ANropuTMbI I CTPYKTYPbl AaHHbIX

Jlekuyms 8
CbanaHcupoBaHHble fepeBbsi.
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Mnan nekunn
© WuTtepdbeiic abcTpakuun oTobpaxerue.
© [epeBbs noucka.
© [lekapToBbl gepeBbsi.

© CbanaHcupoBaHHble AepeBbsi MOUCKA.

» KpacHo-4épHble fepeBbsi.
» AVL-pepeBbs.

© BHewHnii nouck. B-pepesbs.
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inTepdeiic abcTpakunm oTobparkeHue.

1 anpens 2022 r. 3/ 96



AbcTpakuns oTobpakeHne

@ AbcTpakumnsi oTobpaxeHue yCTaHaBIMBAET COOTBETCTBUE MEXAY ABYMS
MHOXXECTBAMU — MHOXECTBOM KJItOHel 1 MHOXXECTBOM [aHHbIX.
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AbcTpakuns oTobparkeHne

@ AbcTpakuusi oTobpaxeHue eCTb aHaNor AUCKPETHON hyHKLMN.

e OpHo u3 onpegeneHnii maTemaTnyeckoii pyHkuun: PyHKLUSA eCTb
oTobparkeHne MHoxecTtBa D Ha MHoOXxecTBO E.
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OTobparkeHune Kak nosesHast CTPYKTypa AaHHbIX

Pa3HOBVI,D,HOCTb OTO6pa)KeHI/IF| — Ta6/mqa CnMBOJIOB, C/10Bapb

°
@ Llenb cnoeaps — ynobHas peannsauus onepaumii BCTaBKM 1 NONCKA.

@ B obbiuHOM crioBape kitoum — cnoBapHble BXOAbl, faHHblE — CIOBAapHbIE CTaTbu.
°

BaHk: ko4 — Homep cYéTta, AaHHble — MHOpMaLMs O CYETE.
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AbcTpakuusa oTobpaxeHue

@ Camblii yaobHbIi cnocob co3gaThe oTobpaXkeHne — BOCMOb30BATLCSA CUHTAKCUCOM
MHAEKcaL M
map<string,int> m;
m["Shanghai"] = 24150000
m["Karachi"] = 23500000;
m["Beijing"] = 21150000;
m["Delhi"] = 17830000;

int BeijingPopulation = m["Beijing"];
for (auto x: m) {

printf ("Population of ’%s’ is %d\n",
x.first.c_str(), x.second);
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AbcTpakuusa oTobpaxeHue

Nutepdpeiic abcTpakuun oTobparkenme
o insert(key, value) — pobaBnTb anemeHT C KtoHOM key 1 3HaveHnem value
o [tem find(key) — HaiiT 3nemMeHT C K/tO4OM key 1 BEPHYTb €ero.
o erase(key) — ynanutb anemMeHT C ktoHOM key
°

walk — nony4uTs Bce KMtO4M (MM BCe Napbl K04 /3HaueHNe) B KakoM-11bo
nopsigke.
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AbcTpakuns oTobparkeHue: C++

WuTepdpeiic abctpakuyun otobpaxeHume
e insert(key, value) — m[key] = value;

o [tem find(key) — auto val = m[key];
nnm
auto r = m.find(key); if (r != m.end()) { found }

o erase(key) — m.erase (key);

e walk — for (auto q: m) { use q.first, q.second; }
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CBsI3b MHOXKECTBA U 0TODparkeHus

@ BoamoxHas peanusauns oTobparkeHUsi — MHOXECTBO C MPUKPENIEHHbLIMY
AAHHBIMN.

o Kaxpgoe npeacraBneHne MHOXECTBA, KpOME BUTOBOI KapThl, paclUUPAETCS Ha
oTobpaxeHue.

@ C ppyroii CTOpoHbI — MHOXECTBO €CTb OTODpaXKeHWe KIItOYel Ha JIOTUYECKYHO
NCTUHY.

e OpgHo U3 yHMBEpCasbHBIX U YAODHbLIX NMpefCcTaBNeHne Kak MHOXKECTB, Tak 1
oTobparkeHnii — BrHapHOe fepeBO Mowncka.

C. J1. Babuues Cnunckn n gepesbsi 1 anpensi 2022 r. 10 / 96



IlepeBbst nouncka




[lepeBbsi: nounck

Vicnonb3oBaHne fepeBbeB AN NOUCKa.
3apava:

@ Bxop: nocnegosatensbHoCTh yncen.

@ Bebixoa: 2-pepeBo, B KOTOPOM BCe y3/bl CnpaBa OT poauTens bonblue poguTtens, a
cneBa — He bonblue.
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[lepeBbsi: nounck

o & = E nae
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[lepeBbsi: nounck

MNonck no fepeBy nocsie NONyYEHUst NEMEHTA C KJItOHOM X :

© [enaem Tekywmnii y3en KOpHeBbIM
© [lepexoanm B Tekywuii ysen C'.
Echm X = C.Key To anropntm 3aBepLuéH.

Ecnn X > C.Key n C umeeT noTomka cnpasa, TO fe/laeM TeKYLLUM Yy3/10M
noTomMka cnpasa. [lepexogum k n. 2.

(s

o

© Ecm X < C.Key n C nmeeT NoToMKa CneBa, TO AeflaéM TeKYLLUM y3JIOM
noTomka cnesa. [lepexoaum k n. 2.

o

Kntoy He HaiigeH. KoHew anropuTtma.
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BuHapHble fgepeBbs nmoncka

HaueHoe noctpoeHmne BruHapHbIX AepeBbEB NOMCKA.
Hennoxoe pepeso

o & = E E 9Dad
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BuHapHble fgepeBbs nmoncka

OtepatutensHoe fepeso (bambyk)

o =3 = E 9al
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BuHapHble nepeBbs nowvcka

Onpeaenexue:

e CnyuvaiiHoe buHapHoe agepeBo 1’ pasmepa n — AepeBo, NoJlyvatoLleecs n3
nyctoro buHapHoro gepesa noucka nocie AobaBneHnst B HEro 7. Y308 C
Pa3/IMYHBIMU KJOHAMUN B CJIYHAHOM NOpsifke 1 BCe 1! BO3MOXHbIX
NnoCnefoBaTENbHOCTEN [0DaBNEHNST PaBHOBEPOSITHBI.
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BuHapHble aepeBbs noucka

Onpegenetue cpegHeii rnybuHbl CayHaiiHOro Aepesa.

@ Myctb d(N + 1) — cpegnss rnybuHa scex y3nos ciydaiiHoro gepesa ¢ N + 1
y3namu.

@ [yctb k — y3en, pobaenexHblii nepebiM. BeposiTHocTs gobaeneHus y3na k ectb
1

Pk =
N+1
@ OcTtanbHble y3/ibl pa30bbLIOTCS HA TPYNMbI, KAXKAAs U3 KOTOPbIX HAYHETCS C BbICOTbI

1. B nesyto rpynny soiigyt anementsl {0,..., k— 1}, B npasyto — {k+1,...,N}.

J(N+1):;ﬁ(1+%-J(k)+N]\_fk-J(N—k))
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BuHapHble nepeBbst noucka

Ncnonb3ys npepen

(1
7}1_}120 (Z T lnn) =y =0.57721...

k=1
nony4yaem

lim (d(N) —2InN) = C

N—oo
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BuHapHble nepeBbs nowvcka

e CpepHsisi rnybuna y3nos cnydaiitoro bunaproro gepesa ects O(log, V).

o CpenHme BpEMEHA BbIMNOJIHEHWNA onepaL|,|/||7| BCTaBKW, yOoaN€HNA n NOUCKa B
cnyyaiiHom 6unapHom aepese ectb O(log, V).
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BuHapHble gepeBbs noucka: CBOCTBA

MonesHble cBOCTBA OBUHAPHOrO AepeBa NoMCKa:
@ HaumeHblunii anemMeHT BCeraa HaxoaUTCs B CAMOM HU3Y JIEBOrO MOALEPEBA.

@ Haunbonblunii snemeHT BCerga HaxoAWTCS B CAMOM HW3Y NPaBoro noaAepesa.

tree * minNode(tree *t) {
if (t == nullptr) return nullptr;
while (t->left != nullptr) {
t = t->left;
}

return t;
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BuHapHble gepeBbs noucka: CBOCTBA

@ [lpocTtas npoueaypa noucka

tree * searchNode(tree *t, keytype key) {

tree *p = t;
while (t !'= nullptr) {
p =1t

if (t->key == key) return t;
t = key > t->key? t->right : t->left;
}

return p;

}
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BuHapHble gepeBbs noucka: CBOCTBA

@ [lpocTas npouesypa BCTaBKU HOBOTO.

void insertNode(tree *t, keytype key, valtype value) {

tree *parent = t;
while (t != NULL) {

parent = t;

if (t->key == key) return; // Already here

t = key > t->key? t->right : t->left;
}
tree *node = new tree(key, value);
if (key < parent->key) parent->left
else parent->right

node;
node;
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

o [lpouenypa ynaneHus cnoxHee, Tpu cny4yas:

© Her notomkoe — ypansiem ysen y pogntens.
© OpavH NOTOMOK — MEpPecTaBsieM y3en y POANTENst HA NOTOMKA
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BuHapHble gepeBbs noucka: CBOCTBA

o [lpouepnypa ymaneHus cnoxxHee, Tpu ciy4as:
© Her notomkoe — ypansiem ysen y pogntens.
© OpavH NOTOMOK — MEpPecTaBsieM y3en y POANTENst HA NOTOMKA
© /[lea notomka — Haxo4uM CaMblii JIEBbIV JINCT B MPAaBOM MOLAEPEBE U UM 3aMELLAEM
yAansemeli
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

[NepBbIii cnyyaii: oo yaaneHus

o =3 = E 9al
C. J1. Babuues Cnuckun n gepesbsi



BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

[NepBblii cnyyaii: nocne yganeHus

o =3 = E 9al
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

BTopoii cnyyaii: go yganexus

o =3 = E 9al
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

BTopoii cnyyaii: nocne yganexnus

o =3 = E 9al
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

TpeTtwnii cnyyaii: o yaaneHus

o =3 = E 9al
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BuHapHble fepeBbs moncka: CBOWCTBA

TpeTwnii cnyyaii: nocne yganeHus

o =3 = E 9al
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BuHapHble nepeBbs nowvcka

CTpykTypa xpaHunuwa | BCTaBka | yjajneHue | Mouck
BunapHoe pepeso nowcka
(HauxyaLuee) O(N) O(N) O(N)
BunapHoe pepeso nowcka
(cpeaHee) O(log N) | O(log N) | O(log N)
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Bopbba ¢ gucbanarcom

© CnoxHOCTb BCex anropnTMoB B buHapHbix gepeBbsix noucka (BST) onpegensiercs
CpeAHEB3BELIEHHOV rybuHOIA

@ Onepaunn BcTaBkM/ypaneHnsi MOryT NpuBeCTn K gucbanancy n yxygLeHuo
CpefHUX nokasaTeneii

© [ns bopbbbl ¢ ancbanaHcoM NMPUMEHSIOT paHLOMU3aALMIO U DaNaHCNPOBKY.
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Bopbba ¢ gucbanarcom

[lonbiTKa:

(] I'Ipe,u,naraeTcg: BCTaBJIATb HOBbIE S/IEMEHTbLI BCEr4a B KOPEHb.

o [NocnepcTeus: ecnn BCTaBAsieMblii 3EMEHT DOJbLLE KOPHS, TO CTapblii KOPEHb
CAenaeM NeBbIM MOAAEPEBOM, a €ro NpaBoe NOAAEPEBO — HALUUM NpPaBbiM
noAAepeBoOM.

@ AHanornyHo paccyxgaem [Ansi Cly4asi, KOraa BCTaBASIEMbI 3/1EMEHT MeHbLue
KOPHS.

@ YnopsifoHeHHOCTb MOXKET HapyLMUTLCA B 0DOMX Cy4dasix.
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Bopbba ¢ gucbanarcom

@ YT0bbl HapyLweHuii He Nnponcxoauno, TpPebyeTcs COXpaHsATb MHBAPUAHT
yNopsiAOHEHHOCTN.

@ [Ins sToro BBEAEM MOHSITME MOBOPOTA, HE N3MEHSIIOLLErO CBOWCTBA AEpeBa, HO
MEHSIIOLLErO BbICOTY NOAAEPEBLEB.
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[loBopoThI AepeBa

[Nepen nosopoTom

o & = E nae
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[loBopoThI AepeBa

MNocne noBopoTa Hanpago

o & = E nae
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[loBopoThI AepeBa

[Nocne noeBopoTa Haneso

o & = E nae
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[loBOpOTHI AepeBa

void rotateRight(node* &head) {
node *temp = head->left;
head->left = temp->right;
temp->right = head;
head = temp;

+

void rotatelLeft(nodex &head) {
node *temp = head->right;
head->right = temp->left;
temp->left = head;
head = temp;
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BcTaBka B KOpHEBOI y3en

PekypcuBHbIli anropuTm.

void insert(node* &head, item x) {
if (head == nullptr) {
head = new node(x);
return;

}

if (x.key < head->item->key) {
insert (head->left, x);
rotateRight (head) ;

} else {
insert (head->right, x);
rotatelLeft (head);
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PangpomusupoBaHHoe fepeBo

Mpobnema BbIpOXAEHNS AepeBa NpW BCTAaBKE B KOPEHb HE pelueHa.

OpgHako nosiBunack MHPPACTPYKTYpa A5t LOCTUIKEHNS MEHbLUEN CIOXHOCTM.
1

N+1
Ceoiicta ntoboro aepesa byayT COOTBETCTBOBaTL CBOWCTBAM CJy4aiiHOro AepeBa.

o C BeposTHOCTbIO BCTaBJIieM HOBbI y3€n B KOpeHb fepeBa pa3mepom V.
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[lekapToBbI AepeBbs




[lekapToBbl fepeBbs

CnyyaiiHble brHapHble fepeBbst NOUCKa BAN3KN K MAEaNbHBIM MO CAOXKHOCTM

(H = O(log N)).

@ MoxHO BHecTu ewwé bonee cepbE3Hblil 3NEMEHT Cly4aliHOCTU, f0DaBNB BTOPOI
KJItOY, reHepupyemblii CyHanHo.

o [lekapToBO fepeBo eCcTb KoMbuHauus buHapHoro aepesa nowucka (BST) n bunapHoii

kyqn (BH) .

Mpw noucke nHdopmaunn aekapToso aepeso — BST .

V31l ynopsaAo4mMBaoTCs No oTHoweHusam BH.
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[lekapToBbl AepeBbsi: CBOWCTBA

@ [Npu BcTaBke B BST MOXHO MOJy4UTb KOMOMHATOPHOE KOJINYECTBO PasANYHbIX
LEPEBLEB, COAEPXKALLMX TE XKE CaMble SJIEMEHTHI.

@ [lpn BcTaBke B BST ¢ BTOPUYHbLIM YNOPSAAOHMBAHNEM NO OTHOLEHUsIM BH
NoNy4aeTCss eAUHCTBEHHOE JepeBoO CO CBOWCTBaMU cny4daiHoro BST.
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[lekapToBbl AepeBbs: NprUMep

o & = E nae
C. J1. Babuues Cnuckun n gepesbsi



[lekapToBbl AepeBbs: onepauum

find — [lexaptoso gepeso ectb BST. (log N)

o =3 = E 9al
C. J1. Babuues Cnuckun n gepesbsi



[lekapToBbl AepeBbs: onepauum

insert — [lekaptoBo gepeBo ectb BST + BH.

@ [lepenynas BctaBka nposoauTtcst B BST. [Npy 3ToM MOXeT ObITb HapyLueHo
ceoiicTteo BH.

@ Ecnu BcTaBneHHbIi 91eMeHT He HapyLluaeT cBoiicTBa BH, To BCTaBka 3aBepLueHa.

@ Ecnn ceoiicTBo BH HapyluaeTcsi, NpoBOAMTCS BpalleHne, NoAHMMAatoLLEee
BCTaBNIE€HHbIW 3/IEMEHT.

o [logbém nponcxoanT JO Tex Nop, Moka HapylleHo ceolicTeo BH.
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[lekapToBbI AepeBbsi: BCTaBKa 3JIeMeHTa

o & = E nae
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[lekapToBbI AepeBbsi: BCTaBKa 3JIeMeHTa

DNeMeHT BCTaB/leH no npasunam BST, HO OH He ynopsigoyeH no npasuiam BH.
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[lekapToBbI AepeBbsi: BCTaBKa 3JIeMeHTa

MonbiTka obmeHa ¢ poanTenem Hapywaet csolictea BST.

o & = E E 9Dad
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[lekapToBbI AepeBbsi: BCTaBKa 3JIeMeHTa

BpalieHue B cTopoHy poguTenst He HapylaeT cBoilicTBa BST, Ho cBoiicTBO BH ewwé
HapyLUeHo.
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[lekapToBbI AepeBbsi: BCTaBKa 3JIeMeHTa

ELLI,e OAHO BpalleHne B CTOPOHY poanTenda n Bce CBOWCTBa BOCCTaAHOBJIEHbI.
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[lekapToBbl AepeBbs: onepauum

remove — [lekapToBo aepeBo ecTb BST + BH.
@ Tak Kak yaaneHue y3noB, OTJINYHbIX OT BEPLUNH, HETPUBMABLHO, @ yAaNeHNe
BEPLUNH — TPWUBMANBLHO, 33aJa4a — CAeNaTb YAANAEMbIA y3ea1 TEPMUHANbHBIM.

@ [lnsi 3TOro Ha KaXkKAOM Luare BpallaeM yAaNsieMblii y3es C ero pebEHKOM, NMEOLUM
HaubosbLiee 3HaYeHNE Y O TeX NOp, MOKA OH He CTAHET TEPMUHAJbHON BEPLUMHONM.

@ Ha sTane cnycka mbl He obpallaemM BHUMaHUS Ha COXpaHeHme CBOWCTBa BH, Hac
WHTEPECYIOT TONBKO 3HAYeHUs .
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

MonbiTaemcst yaanutb KopHeeoi anemeHT. (1633,89) umeeT Hanbonbluee 3HaYeHnE Y
U3 JeTeii, BpaLlaeM ero no HampaseHUO K POAUTENIO.
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

Tenepb HOBbIVE 06beKT s BpaweHns — y3en (1991,77).

o =3 = E 9al
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

Cnepytouiee HanpaBneHue — y3en (1821,15).

o =3 = E 9al
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

lNocnepnHee HanpaBnenne — y3en (1650,2).

o =3 = E 9al
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

Vaansiemblii y3en gobpancsi 40 BEPLINH 1 MOXET ObiTb yAaNEH.

o & = E E 9Dad
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[lekapToBbl AepeBbs: yAasieHNe 3eMEHTA

3akNrYnTENbHOE COCTOSIHME.

o =3 = E 9al
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CbanaHcupoBaHHbIe [epeBbsi MONCKA
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CbanaHcupoBaHHble AepeBbst MONCKA

e 3ajaya: peann3oBaTb OMEPALMN C AEPEBLSIMM, UMEIOLLME BPEMSI B XyALLEM
O©(log N).

H < A-logN + B,

roe A m B — HekoTopble PUKCUPOBaHHBIE KOHCTAHTbI.
@ PeweHune:

> NCNoJIb30BaTb C6aJ'IaHCI/IpOBaHHbIe AEpeEBbA;
> NCNOJIb30BATb aJIFCOPUTMbI, HE HapyLllaouwine C6aJ'IaHCI/|pOBaHHOCTb.
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CbanaHcnpoBaHHble 4ePeBbst NMONCKA: KPUTEPUN
cbanaHcMpoBaHHOCTU

BoicoTta gepesa H; He npesocxogut Alog N + B, ecnn B buHapHom pepese ¢ N
y31aMU BbINOJIHEHO XOTsi Obl OAHO U3 YCNOBWIA:

© a5 oboro ysna KoAMYECTBO Y3/10B B JIEBOM U npaeoM noagepese N;, N,
oTAn4atoTca He bonee, 4yem Ha 1

N, <N, +1, Ny<N,+1

© Ansa noboro y3na KOAMYECTBO NOAY3/OB B JIEBOM U NMPAaBOM MOALEPEBbSX
YOOBNETBOPSIOT YCNOBUAM

N, <2N,+1, N, <2N, +1

(5] ons noboro y3/a BbICOTbI IEBOro 1N NpaBoro nogaepeBbeEB Hl, Hr YOOBNETBOPAOT

yCNoBMAM
H<H+1,H<H+1
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CbanaHcupoBaHHble AepeBbst MONCKA

Cnyuvaii 1. MgeansHo cbanaHcupoBaHHOE AepeBo.
Mycte Higea(IN) — MakcMManbHasi BbICOTa MAeanbHO cbanaHCUpoBaHHOrO AepeBa.

@ N — HeyéTHo un paBHo 2M + 1. Torpa neBoe n NpaBoe NOALEPEBbA AOJKHbI
cofepXaTb poBHO Mo M BepLuuH.

Hideal(2M + 1) =1+ Hideal(M)

@ N — 4étHo n paeHo 2M. Torpa

Hideal(QM) =1+ maX(Hideal(M - 1), Hideal(M))
Tak kaKk Hjgeqi(M) — HeybbiBatowas pyHKumMs, TO

Hideal<2M) =1+ Hid@al(M)

Hideal(N) < logQ N
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CbanaHcupoBaHHble AepeBbst MONCKA

Cnyuaii 2. MNMpumepHas cbanaHCMpoBaHHOCTb KOJIMHECTBA Y3/10B.
Mycte H(M) — makcumanbHasi BbicoTa cbanaHCUpOBAHHOMO AepeBa CO CBOWCTBOM 2.

e Torga H(1)=0,H(2) = H(3) = 1.

@ [lpu pobaBneHun y3na oguH 3 y3108 byget KopHeMm, ocTanbHble N — 1
pacnpegenatcs B otHowenun N; : N,, rae N+ N, = N — 1.

@ He ymansas obwHoctu, npegnonoxum, 4to N, > N;, Torga N, < 2N, + 1.

H(N) = max(1 + max(H(N;), H(N,)))

vaNr
C. J1. Babuues Cnunckn n gepesbsi
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CbanaHcupoBaHHble AepeBbst MONCKA

PyHkuyus H(N) — HeybbiBatowas, nostomy

H(N) =1+ H(max(N,, N;))
Mpu orpanuyennax N, < 2N;+1u N+ N, = N + 1 nony4daem

R

H(N)>1+HQ%J>

H(N) >logz,, N + 12 1.71logy N + 1

C. J1. Babuues Cnunckn n gepesbsi 1 anpensi 2022 r. 64 / 96



CbanaHcupoBaHHble AepeBbst MONCKA

Cnyuaii 3. MNMpumepHas cbanancmposaHHocTb BbicoT. ABJT-aepesbsi.
Mycte N(H) — muHumansHoe ducino ysnos B ABJI-gepese ¢ Boicotoii H
(MuHnmansHoe ABJl-gepeso).

@ [lycTb neeoe gepeBo nmeet BbicoTy H — 1.
@ [lpaBoe gepeso bygeT nmets Boicoty H — 1 unun H — 2.

e N(H) — HeybbiBatowasi, anst muHumanshoro ABJl-gepesa BoicoTa npaBoro paeHa
H -2

@ Ywucno ysnos B MuHumansHom ABJI-pepese:
N(H)=1+N(H—-1)+ N(H —2)

g N1 VB
noee N(B) T 2

H(N) ~log, (N — 1)+ 1~ 1.44logy N + 1
P ey T




KpacHo-4épHble fepeBbsi.




KpacHo-4épHble aepeBbs

KpacHo-4épHoe fepeBo 370 cbanaHcmpoBaHHOe OUHApHOE AEPEBO MOMCKA.

BepwuHbl pasgeneHbl Ha KpacHble 1 YépHble.

Kaxkaast BepLIMHA XpaHWUT MONS KAKOY 1 3HAYeHue.

Kaxpas BeplunHa uMeeT ykasaTens left, right, parent

OTcyTcTBytOWME YKa3aTeIN NOMEYAIOTCS YKa3aTeNs MU Ha (PUKTUBHBIN y3en nil
Kaxkablii nincT nil — YepHbIi

Ecnn BepwinHa — kpacHasi, TO €€ NOTOMKMN — YEpHbIe

Bce nyTu oT KopHsi 0ot K MNCTbsIM cofiep>XaT OAMHAKOBOE HNCIO HEPHBIX BEPLUUH.
ITo 4mMcno HasbiBaeTCs Y€pHOW BbicoTol aepesa, black height, bh(root)
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KpacHo-4€épHble fepeBbs

o & = E nae
C. J1. Babuues Cnuckun n gepesbsi



KpacHo-4épHble AepeBbs

Teopema: KpacHo-4épHoe aepeBo C N BHYTPEHHUMU JINCTbSIMU VMEET BbLICOTY He bosee
log, (N + 1)
o [Ins nucteeB 4€pHas BbICOTA paBHa HYJHO.
o [okaxem, uto |T},| >= 20h(@),
e basa nnaykumu: MycTb BepwuHa = siBnseTcs anctom. Torga bh(z) =0 m
|T(z)| =0 < 200
@ [lycTb BepwuHa z He siBnsieTcs auctom u bh(z) = k. Torga ans obonx NOTOMKOB
bh(l) = k —1, bh(r) > k — 1, T. K. KpacHblii bygeT numeTb BbICOTY k, Y4€pHbIN —

k1.
(] HO NpeanoNIOXKEHNIO NHAYKLUWNN
T, | T, >= 28" = |Ti| = || + || >=2" - 1 O
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KpacHo-4épHble AepeBbs

@ [lo ceoiicTy (3) He MeHee MONOBUHBI Y3/10B COCTABASIOT YEPHbIE BEPLUMHBI.
e bh(t) > H/2
o N =221

H <2 log, N +1
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: onepalus BCTAaBKY

@ [lpu obbI4HOI BCTaBKE CBOMCTBA KPACHO-YEPHOCTN MOTYT HApyLLIATHCS.
@ [Ins n3MeHeHMs1 CTPYKTYpbl NPUMEHSIIOTCS ONepaLm NoBOpOTa AEPEBLEB.
@ [lns n3MeHeHMs1 KpPaCHO-HEPHOCTM MPUMEHSIETCS KOPPEKTUPOBKA.

e [lns ynobctea nonaraem, 4TO ANsi AepeBa umeeTcs y3en nil
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KpacHo-4€épHble fepeBbsi: CTPYKTYpPbl AaHHbIX

struct tree {
struct tnode *root, *nil;
tree();
“tree() { delete nil; }
}s

struct tnode {
tnode *left, *right, *parent;
bool black;
mydata data;
tnode (tree *t) {
left = right = parent = t->nil;
}
};

tree::tree() {
nil = new tnode(); nil->black = true;

};
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: MOBOPOTHI

[ns nopnepxanunst cbanaHCMpOBaHHOCTY NPUMEHSIETCS ONepauus BPALLEHUE NN
MoBOPOT.

[ns aToro oTuennsieTcst NOALEPEBO 1 NEPEHOCUTCS Ha LpPYryro CTOPOHY.

JleBbili noBopoT AepeBa.
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: BCTaBKa

@ Bcrasnsiem nouTtu kak B 0bbI4HOE BUHApHOE AepeBO mowncka.
@ Kpacum ysen B KpacHblii LBeT

o KoppekTupyem fepeBo ANs COXPAHEHUS! KPACHO-HEPHOCTH.
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: BCTaBKa

void tree_insert(tree *t, tnode *z) {
tree *y = t->nil; tree *x = t->root;
while (x '= t->nil) {

y =%
if (z->key < x->key) x = x->left;
else X = x->right;

}
z->parent = y;
if (y == t->nil) t->root = z;

else {
if (z->key < y->key) y->left = z;
else y->right = z;
}

z->left = z->right = t->nil;
z->black = false;
insert_fixup(t, z);
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KpacHo-4épHble aepesbs: Koppekyus (pparmeHT)

void insert_fixup(tree *t, tnode *z) {
while(!z->parent->black) {
if (z->parent == z->parent->parent->left) {
tnode *y = z->parent->parent->right;
if (ly->black) {
z->parent->black = true;
y->black = true;
z->parent->parent->black = false;
z = z->parent->parent;
} else {
if (z == z->parent->right) {
z = z->parent;
rotate_left(t, z);
z->parent->black = true;
z->parent->parent->black = false;
rotate_right(t, z->parent->parent);
X
} else ... left <-> right
}
t->root->black = true;
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: CMeHa LBETOB

o & = E nae
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: MOBOPOT

o & = E nae
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KpacHo-4€pHble fepeBbsi: 3aKNOHNTENbHASA KOPPEKL S

o & = E nae
C. J1. Babuues Cnuckun n gepesbsi



KpacHo-4épHble nepeBbs vs ABJIl-gepeBbs

RB-tree AVL-tree
CpegHsisi BbiCcOTa no 1.38H H
Mouck/BcTaBka po 1.38t t
lNoBopoToB npu BCTaBke no 2 no 1 bonbuworo
[NoBopoToB Npu yaaneHun no 3 po log N
HononHutensHas namsts | 1 6ut + parent 1 cyétunk
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BrewHnii nouck. B-gepesbs.
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BHelwwHunii nonck ¢ ucnonssosaHnem B-pepesbes

@ OCHOBHOIA HOCUTENb MHGOPMALUN — MXECTKNIA JUCK.

@ Vndpopmaumsi Ha XKECTKOM [MCKE pacrofiaraeTcs B CEKTOPAx, KOTOPbIE JIOMMYECKN
PacnoNOXeHbl Ha JOPOXKAX.

@ Pasmep cekTtopa TunuyHo 512/2048/4096 6Gaiir.
@ VHbopmaums CHNTLIBAETCS U 3aNUCLIBAETCS rOIOBKAMU YTEHUS/3anmncy.

@ [lns ytenus/3anucu nupopmauymn TpebyeTcs Mo4BECTM FONOBKY YTEHWUS 3anucK K
HY>XHOIN [OPOXKE N AOXKAATHCA MOAXOAA HYXHOrO CEKTOpA.

@ TunnyHble ckopocTu BpalyeHnst xeEcTkux guckos — 5400/7200/10033/15000
0bOpOTOB B MUHYTY.

@ OpuH obopoT cosepluaetcst 3a Bpemsi ot 1/90 go 1/250 cekyHab.
o Onepauusi nepexopa Ha cocefjHIO JOPOXKY npumepHo 1/1000 cekyHabI.
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PaboTta ¢ BHELWHNMMN HOCUTENSAMU

@ BHellHne cOpTUPOBKM MCMONBL3YIOT MHOFOKPATHBIA NOCNef0BaTENbHbI NPOXO4 NO
AAHHBIM, PACMOJIOKEHHBIM Ha HOCUTENSIX UHpOpMaLuUn.

e [NocnegoBaTensHoe cunTbIBaHUE UHPOpMaLUK C xécTkoro aucka 100-150
MUbubaiiT B CekyHay.
e CwmeHa no3uumnm B cpaiine 4acto Tpebyer:

> OXWNAaHNA noaBoAda roJIOBKU Ha HYXXHYHO OOPOXKKY;
> OXWUAAHNA NOAX0Aa HYXXHOIMo CEKTOPA K roJIoBKam l-ITEHVI$|/3aI'II/ICVI;

o Onepauusi nocnepoBatensHoro YteHnsi 4096 6aiit saHuMaet v ~ 40 x 1076
CeKYHJ,

e Onepauus cnyyaiioro 4tenus 4096 6alit 3aHumaeT He meHee 5 — 10 x 1073
CEKYHA,
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PaboTta ¢ BHELWHNMMN HOCUTENSAMU

Bropoii nonynsipublii Hocutens — SSD anck.

ndopmanmsi xpaHUTCS B SHEPrOHE3ABUCUMOIA NaMSTU HA MUKPOCXEMAX.
Onepauun nponseoasTcs bnokamu pasmepom 64-1024 knbubaiit.

Bpems goctyna k 6aoky =~ 1075 cekyHa.

HDD un SSD ucnonssytot byghepusaymo ans yckopeHusi paboTbi.

ANropuTMbl NOWCKA BO BHELLHER NaMsiTV AOJKHbI MAHUMU3MPOBATL YUCNO
obpalleHnii K BHELIHER namMaTH.
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PaboTta ¢ SSD Hocutensmum

@ Ha noruuyeckom yposHe obpalueHus npoucxoaat baokamm ntoboro pasmepa,
KpaTHoro 512 bait.

Ha dusmnueckom ypoBHe BCE CrioxKHee.

Pasmep dmsmnyeckoro bnoka ot 64 go 1024 knbubaiir.

Onepauusi yactuyHoim 3anucu 512 baiit:

© CuntbiBaetcs nonubliid 6ok (Bcerpa).
© 3amensiercsa 512 baiit B Tpebyemom MecTe.
© 3anuceiBaetcs nosvbii 6ok (Bcerga).

BprOBHeHHaFI 3anncCb LENOro bnoka — MWUHUMYM OBYKPATHOE YCKOPEHUE.
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OLLeHKa MPUMEHNMOCTWN BHELLIHEIO NMONCKa

@ [lycTb umeeTcst BuHapHOEe AepeBO MOWCKA, COCTOsILLEE N3:

@ [anHbix pasmepom 64 baliTa.
© Knioua pasmepom 8 baiir.
© V«kaszareneii left u right pasmepom 8 baiir.

o Obwwmii pasmep yzna — 88 baiir.

- 30
@ B onepatusHyio namsTb pasmepom 16 rububaiit nomectures 22— &~ 195 x 106
y3/108B.

@ Kak xpaHuth cnosapb u3 10° anementos?
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B-nepeBbs

@ B-gepeBo — cbanaHcmpoBaHHOE AEPEBO MOWCKA, Y3/1bl KOTOPOrO XPaHATCA BO
BHELLUHEN namMsaTn.

@ B onepaTnBHOW naMsiTn XpaHWTCA 4acTb Y3J0B.
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B-nepebs: cBolicTea

@ Beoicota pepesa He 6onee O(log N), rae N— KoNM4ecTBO y30B.
o Kaxpblii y3en MoxeT copepxaTtb 1 kntoy u bonblue.

o KonnuectBo peteli yana pasHo K + 1, rae K — KOoNMYeCcTBO K/OYelR B y3ne.
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B-nepebs: cBolicTea

@ [lycTtb B y3ne nomewgaerca 128 kntoyeii.
@ BuicoTta pepeBa — 3

e Torpa obuiee KOIMYECTBO Y3108
1+129 +129% = 16771
o Obuee KoNMYECTBO KItoYel

16771 x 128 = 2146688
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B-nepeBbs: onpenenexune

o B-pepeBo — kopHeBoe aepego, obnagatoliee CBOWCTBAMUL
@ Kaxablii ysen cogepxunT:
*  KOJIMYECTBO KIIOYel 7, XPaHALUXCA B y3e.
* umHaukatop nucta final.
* N KtoYeli B Nopsifike BO3pacTaHus.
* n+1 ykasaTenb Ha feTeli, eC/n y3eN He KOPHEBOI.
© Knioun ecTb rpaHnLbl ANana3soHOB KJOYER B NOAAEPEBbSX.
© Bce nuctbs pacnonoxeHbl Ha OAMHAKOBOW rybuHe h.
© llmeetcs nokasaTesb t — MUHMMaNbHAs CTeneHb Aepesa.
© B kopHeBom y3nie o1 1 go 2t-1 kntoyeii.
Q@ Bo BHyTpeHHMX y3n1ax MUHUMYM t-1 Knro4eii.
@ Bo BHewHux y3i1ax MakcuMyM 2t-1 Ktoyei.
© 3anonHeHHbIi y3en nmeet 2t-1 kawou.
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B-nepeBbs: BbicOTa

@ Teopema: Bbicota B-gepeBa c n > 1 knto4aMy 1 MUHUManbLHOW cTeneHbto t > 2

n+1
B XyALUEM Cay4ae He npesblwaeT log, 5

e [lokazaTenbcTBO. B MakcMManbHO BLICOKOM AepeBe BbICOThI h B KaXKAOM Yy3/ie,
KPOME KOPHEBOrO, CoAepXXuUTcs t — 1 Koy,
Torpa obuyee KONMYECTBO KtOYel B fepeBe eCTb

142+ 20427+ 42" =

=1+2t -1 +t++-+t"h) =

th —1
=14+2(t—1
+2(t-1)—
OTcropa
1
hzlogtn+
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B-nepeBbsi: onepauny

@ llcnonb3yem onepauun Load un Store.
@ KopeHb coxpaHsieM B OnepaTuBHOW MaMsiTu.

@ MurHUMKU3NpyeM KONMYECTBO onepauuii.
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B-nepesbs: onepaumnsa find noncka karoya k

© Onepaumeii bBuHapHOro Moucka MLeM camblii neBblii Koy key; > k
© Ecnwm key; = k, 10 y3en HaligeH.
© Vcnonnsiem Load ans fodYepHero ysna n pekypcuBHO NMOBTOPSIEM OMepaLuio.

Q Ecnm final = true, TO KNOY He HakfeH.

Konunuectso onepauynii Tjpuq = O(h) = O(log, n)
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[lobasneHue knto4da

© Onepauueii find Haxogum y3en gnsi BCTaBKU.
© Ecam nuct He 3anonHeH, coxpaHsisi ynopsifo4eHHOCTb BCTABASIEM KIIHOY.

© Ecnu nuct 3anonHeH (2t-1 kntoyeii), pa3brusaem ero Ha fBa ncTta no t-1 kitoyy
NOWCKOM MefMnaHbl.

© MeganaHa pekypCMBHO BCTaBASIETCS B POAUTENbCKUIA y3en.

CNOXHOCTb B XyALUEM CllyHae: Kaxablll pa3 pa3buBaeTcs y3en Ha KaXk4OM YPOBHE,
O(tlog, n)
Konunuecteo onepauuii: T, = O(h) = O(log, n)
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PasHoeuaHoctn B-gepesbes

e Bt-gepeBo copepxut nHGOPMaLMIo TOLKO B JINCTbSIX, KIOYN — TOJILKO BO
BHYTPEHHUX Yy3N1ax.

@ llcnonb3yetca B doaﬁnosblx cuctemax XFS, JFS, NTFS, Btrfs, HFS, APFS, ...

@ Vcnonb3yetcs anst xpaHeHust MHAEKCOB B ba3ax gaHHbix Oracle, Microsoft SQL,
IBM DB2, Informix, ...
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Cnacnbo 3a BHUMaHME.

Cneaytowias nekums —

ObO0OLWEHHBIA DBICTPLIA NOWCK.
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